
Che  forma di Impresa  
scegliere?
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Ditta individuale o Societa’ con 
altri soci?

FONGARO SILVIA LUCIA - studio Forcella &c 
dottori commercialisti tel. 049.8755394



Impresa individuale

• VANTAGGI:

SI EVITANO DISCUSSIONI, 

RAPIDITA’ NEL PROCESSO DECISIONALE,

NESSUN PROBLEMA PER LA DIVISIONE DEGLI UTILI.

COSTI DI APERTURA e di GESTIONE  RIDOTTI: L’ISCRIZIONE AL REGISTRO IMPRESE ALL’INPS,  INAIL   ALL’ 
AGENZIA DELLE ENTRATE AVVIENE TELEMATICAMENTE  MEDIANTE SISTEMA «COMUNICA» (€ 18 diritti 
di segreteria, € 17,50 bollo + compenso dell’intermediario scelto, e € 53,00 diritto annuale CCIIAA + € 10 
apertura unità locale) nessun obbligo di deposito di bilanci

APERTURA PEC E CONTO CORRENTE AZIENDALE

COSTI DI CHIUSURA RIDOTTI: (€ 17,50 BOLLO + chiusura unità locale € 10 oltre al compenso 
dell’intermediario scelto)

• SVANTAGGI.

ALL’INIZIO SI PUO CONTARE SOLO SUI PROPRI CAPITALI FRUTTO DI RISPARMI O DI FINANZIAMENTI DA 
PARTE DELLA FAMIGLIA, SI PUO’ RICORRERE AL FINANZIAMENTO BANCARIO IN CAMBIO DI  GARANZIE  
PERSONALI

L’IMPRENDITORE INDIVIDUALE RISPONDE DELLE OBBLIGAZIONI AZIENDALI CON TUTTO IL PROPRIO 
PATRIMONIO PERSONALE  (…..FONDO PATRIMONIALE A TUTELA DEL PATRIMONIO FAMILIARE????)

MINOR APPEAL A LIVELLO DI MARKETING NELLA RICERCA DI INCARICHI DI LAVORO COMPLESSI
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Impresa individuale

Impresa coniugale Impresa familiare 
• La costituzione avviene mediante 

atto pubblico o scrittura privata 
autenticata

• I partecipanti possono essere il 
titolare, il coniuge, i parenti entro 
il terzo grado, gli affini entro il 
secondo grado 

• I partecipanti hanno diritto agli 
utili, ad una quota dei beni 
acquistati con gli utili e ad una 
quota degli incrementi 
dell’azienda

• Il titolare dell’impresa è l’unico 
responsabile dell’attività
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• È l’unica forma d’ impresa 
collettiva per la quale non è 
necessaria nessuna formalità 
in sede di costituzione.

• Condizioni per la costituzione: 
la sua costituzione deve 
avvenire dopo il matrimonio e 
i coniugi devono essere in 
regime legale di comunione, 
entrambi i coniugi gestiscono 
entrambi l’impresa senza 
alcuna posizione di 
subordinazione  



Societa’ a responsabilita’ limitata 
unipersonale 

• VANTAGGI: 

• DELLE OBBLIGAZIONI AZIENDALI SI RISPONDE CON IL PATRIMONIO AZIENDALE E NON CON IL PATRIMONIO 
PERSONALE………. PURCHE’ SIA DEPOSITATA AL REGISTRO IMPRESE LA COMUNICAZIONE DELL’ESISTENZA 
DELL’UNICO SOCIO E IN OGNI ATTO O DOCUMENTO A VALORE ESTERNO VENGA SCRITTO SRL 
UNIPERSONALE

• MAGGIORE POSSIBILITA’ DI PATRIMONIALIZZARE L’AZIENDA ES. MEDIANTE CONFERIMENTI IN NATURA 
QUALI BREVETTI, MARCHI, OLTRE CHE DENARO

• SVANTAGGI

• COSTI DI APERTURA E GESTIONE MAGGIORI: ATTO NOTARILE (€ 1300-1600)  DIRITTI DI SEGRETERIA 90 € 
IMPOSTA DI BOLLO € 65  COSTO PER APERTURA UNITA’ LOCALE 155 €  DIRITTO CAMERALE ANNUALE € 
120,00 +  COSTI DI DEPOSITO BILANCIO ANNUALE € 127 (ad eccezione  delle  srls)

• COSTI DI CHIUSURA MAGGIORI: ATTO NOTARILE CON ASSEMBLEA STRAORDINARIA € 1300, DIRITTI DI 
SEGRETERIA BOLLI € 155 OPPURE CHIUSURA PER DECISIONE DEGLI AMMINISTRATORI (DIRITTI DI 
SEGETERIA € 155 )

• COSTI PREVIDENZIALI MAGGIORI: IL SOCIO E AMMINISTRATORE UNICO DI UNA SRL operante nel settore 
commercio e o servizi  DEVE PAGARE SIA L’INPS COMMERCIO in qualità di socio  CHE L’INPS GESTIONE 
SEPARATA sul compenso amministratore percepito durante l’anno. 
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Societa’ di persone o di capitali?

Domande 

• A) tutti i soci sono equamente 
patrimonializzati?

• B) hanno problematiche personali che 
possono nuocere alla societa’?

• C) tutti i soci hanno la stessa propensione  di 
manager del business?
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SOCIETA’ DI PERSONE

NELLE SOCIETA’ DI PERSONE E’ PREPONDERANTE IL RUOLO DELLA 
PERSONA.
I soci rispondono solidalmente e illimitatamente per le obbligazioni 
sociali poste in essere durante la loro gestione (anche in caso di 
vendita della societa’ si continua ad essere responsabili…con il diritto 
di rivalsa da parte del nuovo proprietario)
Costituzione: non c’è obbligo di capitale iniziale minimo, (possono 
conferire beni in natura o denaro)  atto notarile + diritti di segreteria e 
imposta di bollo € 35,5 + diritto camerale annuale € 120,00 base , 
apertura pec + conto corrente 
Cessazione: mediante atto notarile + diritti di segreteria e bollo € 149 
(salvo ipotesi di cessazione per decorrenza termine, mancanza pluralità 
soci e o raggiungimento oggetto sociale dove non serve atto notarile 
ma semplice comunicazione al registro imprese)
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SOCIETA’ DI PERSONE

GESTIONE SEMPLIFICATA: 
• non c’è obbligo di depositare il bilancio di esercizio al 

registro imprese, 
• la contabilità può essere tenuta in modo semplificato fino al 

non superamento di certe soglie di fatturato(400.000 € per 
prestazioni servizi, 700.00 € per commercio)

• i soci possono remunerarsi mediante la formula contabile 
cd prelievo soci (senza necessità di delibere formali).

• Possibilità di redigere dei patti parasociali per la 
governance

• Le imposte si pagano sul risultato economico (ricavi – costi) 
di fine anno anche se non risulta distribuito ai soci 
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SOCIETA’ DI PERSONE

COSTI FISSI DI GESTIONE

• Inps: tutti i soci che lavorano prevalentemente 
nella società devono essere iscritti all’ Inps 
commercio o artigiani

• Inail: se si svolge attività manuale o di 
sovraintendenza amministrativa 
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Tipi di societa’ di persone

SNC
• Tutti i soci rispondono in modo 

solidale e illimitato per le 
obbligazioni aziendali qualora il 
patrimonio sociale fosse  
insufficiente per il 
soddisfacimento dei debitori

• Entrambi possono impegnare la 
società con fornitori e clienti e 
banche 

• Nell’atto costitutivo è possibile 
diversificare la percentuale di 
proprietà al capitale rispetto alla 
percentuale agli utili  ovvero 
renderla non proporzionale

SAS
• I soci accomandatari 

rispondono illimitatamente 
con il proprio patrimonio alle 
obbligazioni aziendali e hanno 
il potere di amministrare 

• I soci accomandanti 
rispondono limitatamente alla 
percentuale di capitale 
apportata in società e non 
possono amministrare ne’ 
lavorare dentro la società 

• È possibile tenere distinte le 
percentuali del capitale 
rispetto agli utili
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Societa’ di capitali

Nelle  società di capitali l’elemento 
preponderante e’ il CAPITALE apportato

VANTAGGI:

• Responsabilita’delle obbligazioni aziendali 
limitata al solo valore del patrimonio sociale

• Maggior appeal a livello di marketing

• Possibilita’di fare conferimenti a titolo di 
capitale sia in denaro che di beni quali brevetti 
macchinari ecc
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Società di capitali

SVANTAGGI:
Burocrazia in fase di  costituzione: si deve ricorrere al 
notaio per l’atto costitutivo 
Burocrazia in fase di gestione: obbligo tenuta libri sociali 
obbligatori per redigere la vita e le scelte gestionali .
Sistema contabile rigido: contabilita’ ordinaria che 
prevede la riconciliazione dei costi e dei ricavi con le 
banche, obbligo di elaborazione del bilancio di esercizio 
in formato CEE e di deposito al registro imprese ...
I compensi ai soci lavoratori devono essere sempre 
formalizzati mediante una delibera assembleare e poi 
erogati mediante  elaborazione di un cedolino paga
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Societa’ di capitali

• Obbligo di copertura delle perdite di esercizio

• Burocrazia nella chiusura della societa’
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Societa’ a responsabilita’ limitata 

SRL ORDINARIA
• Capitale sociale obbligatorio di 

euro 10.000
• Costituzione a mezzo notaio 

€1600  + diritti e bolli
• Soci possono essere anche 

non persone fisiche e gli 
amministratori anche non soci

• Obbligo di coprire le perdite 
• Obbligo di accantonare il 5% 

degli utili netti annuali fino a € 
2.000

• Possibilità di patti parasociali

SRL SEMPLIFICATA
• Capitale sociale da € 1 a € 9.999  

versato interamente non è 
ammesso apporto di beni  

• Costituzione a mezzo notaio con 
atto costitutivo standard nessun 
costo professionale nè diritti e 
bolli

• Soci solo persone fisiche 
• Obbligo di coprire le perdite 
• Minor appeal nel reperire risorse 

finanziari presso istituti bancari
• Obbligo di accantonare il 20% 

degli utili netti annuali fino a € 
9.999

• Possibilità di patti parasociali
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Attivita’ professionali 

• Costi di apertura: nessuno, basta andare 
all’Agenzia delle Entrate per farsi attribuire il 
numero di p.iva e iscriversi all’Inps gestione 
separata mediante richiesta di apposito Pin 

• Codice Ateco 2007: si trova nel sito 
www.istat.it

è possibile scegliere anche piu’ codici con 
diverso ordine di priorità  
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Start up innovative

• Società srl o soc. cooperative che svolgano attività di sviluppo, 
produzione e commercializzazione di prodotti e servizi innovativi ad 
alto valore tecnologico

• Non distribuisce utili se non dopo 5 anni quanto perdono i requisiti 
di start up

• Le spese di ricerca sono > o = al 15% rispetto alla totalità dei costi o 
dei ricavi

• Dipendenti per 1/3 devono essere laureati e con dottorato di 
ricerca

• Essere titolare di un brevetto e o un’invenzione industriale, 
biotecologica ecc

• Sono iscritte in apposita sezione speciale al registro imprese che va 
confermata dal legale rappresentante  ogni sei mesi dalla chiusura 
di ogni esercizio
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Start up innovativa

Agevolazioni 
• Esenzione da diritto camerale bolli e diritti in fase di 

costituzione  
• Copertura perdite  a meno di 1/3 posticipata al 2° esercizio
• Copertura perdite per reintegro capitale sociale al di sopra 

del minimo entro la chiusura dell’esercizio successivo
• Offerta delle quote della srl star up a investitori terzi come 

investimento finanziario che vengono dedotte dall’irpef
(20%) e  ires (20%)

• Credito di imposta per assunzione personale altamente 
qualificato pari al 35% del costo aziendale sostenuto per un 
anno
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AGEVOLAZIONI 

• COSTITUZIONE: la startup potrà redigere l’atto 
costitutivo e le sue successive modifiche anche 
mediante un modello standard tipizzato facendo 
ricorso alla firma digitale

• DISCIPLINA DEL LAVORO: agevolazioni nei 
contratti a tempo determinato durata minima 6 
mesi e massima 36 mesi rinnovabile per ulteriori 
12 mesi.

• ACCESSO CREDITO: accesso gratuito al fondo 
centrale di garanzia che copre fino all’80% del 
credito bancario
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AGEVOLAZIONI

• CROWDFUNDING: che permette di raccogliere 
capitali mediante piattaforme online 
autorizzate dalla Consob

• SOSTEGNO NELL’INTERNAZIONALIZZAZIONE: 
da parte dell’agenzia ICE in termini normativi 
societari fiscali immobiliari e di 
contrattualistica e normativa creditizia, con 
ospitalità gratuita nelle principali fiere e 
manifestazioni estere
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INPS 

• Per le imprese   che esercitano attivita’
COMMERCIALI e di SERVIZI terziari che non 
rientrano in regimi agevolati , le aliquote Inps 
sono le seguenti

• Da € 15.710  fino a € 46.630     24,09% 

• Da € 46.630 fino a € 77.717      25,09%

E’ fissato  l’obbligo contributivo minimo annuale 
pari ad € 3.791.98 pagabile in rate trimestrali 
scaricabili dal sito dell’inps.
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Inps 

• Ci sono delle riduzioni di aliquote per i 
collaboratori familiari di età inferiore ai 21 
anni (21,09%) e per i titolari di impresa oltre i 
65 anni e già pensionati i contributi sono 
ridotti al 50%.
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Inps 

Per le imprese ARTIGIANE 

• Da € 15.710  fino a € 46.630     24,00% 

• Da € 46.630 fino a € 77.717     25,00 % 

• L’obbligo contributivo minimo annuale è pari 
ad euro 3.777,84 e valgono analoghe riduzioni 
al 21,00% per i giovani collaboratori e il 50% 
per gli artigiani in pensione.
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inps

• INPS GESTIONE SEPARATA
Prevista per imprese di consulenza e servizi, per 
professionisti non iscritti a casse private e per i 
compensi agli amministratori
Titolare p.iva 25,72%
Non titolare di p.iva 34,23%
Pensionato o iscritto ad altra gestione obbligatoria

24%
Il reddito minimale è di euro 15.710 e il reddito 
massimale è di euro 101.427
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• Tutti gli imprenditori e i soci lavoratori delle 
società devono essere iscritti all’inail

• Il costo dell’inail dipende dalla classe di rischio

• Il lavoratore colpito da infortunio sul lavoro 
percepisce dall’ente un’indennità temporanea 
pari al 60% della retribuzione per i primi 90 giorni 
e al 75% per i giorni successivi, oppure in caso di 
invalidità permanente, una rendita vitalizia 
determinata in relazione all’incapacità di lavoro.
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Imposte  sulle societa’ di persone 

• Irap 3,9%

• Irpef progressiva in capo ai soci

• Inps gestione commercio /artigiani in capo a 
ciascun socio lavoratore

• Inail in capo ai soci lavoratori
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Imposte su società di capitali

• Ires 24,00%

• Irap 3,9%

• Inps gestione commercio/artigiano sui soci

• Inps gestione separata su compenso soci 
amministratori
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Imposte su ditta individuale

• Irpef

• Addizionale regionale 

• Addizionale comunale

• Irap

• Inps commercio/artigiano

• Inail
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vecchio regime  forfettario

• Fatturato variabile da 30.000 a 50.000 all’anno l tipo di attività 
svolta 

• Non è necessario avere costi è previsto una percentuale di costi 
forfettari che varia a seconda del tipo di codice ateco che si sceglie

• Imposta sostitutiva del 15% oppure in caso di nuova attività è 
prevista la riduzione al 5% per i primi 5 anni 

• Si accede al regime se nell’ultimo esercizio l’acquisto di  beni 
durevoli  è inferiore ad euro 20.000

• Non possono entrare nel regime i soggetti che nell’anno precedente 
hanno percepito redditi da lavoro dipendente/assimilato/pensione 
eccedente euro 30.000. Tale condizione non va verificata in caso di 
cessazione del rapporto di lavoro 

• È possibile avere costi di dipendenti e o collaborazioni occasionali 
fino ad un massimo di euro 5.000

• E’ possibile fare esportazioni 
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Requisiti accesso vecchio regime  
forfettario

• È possibile essere sia dipendenti che titolari di 
p.iva con regime forfettario purchè
l’ammontare del reddito da lavoro dipendente 
non superi euro 30.000

• Durata : non è soggetta a limiti di tempo , è 
valido anche per le p.iva già attive.

• Non è possibile uscire in perdita .
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Requisiti accesso nuovo regime 
forfettario 

• Fatturato fino ad un massimo di euro 65.000 in proporzione 
all’anno senza distinzione del tipo di attività svolta è un 
regime naturale  applicabile anche ai soggetti già in attività

• Il limite di fatturato  in caso di esercizio contemporaneo di 
attività contraddistinte da differenti codici Ateco si assume 
la somma dei ricavi/compensi relativi alle diverse attività

• Possibilità di avere costo di collaboratori occasionali e/o 
dipendenti per importi superiori ad euro 5.000

• Possibilità di avere costo per beni strumentali superiori ad 
euro 20.000

• Possibilità di essere contemporaneamente anche 
dipendenti senza limite di retribuzione  
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Cause di esclusione nuovo regime 
forfettario 

• Soggetti che contemporaneamente sono anche soci di 
società di persone/imprese familiari/srl e associazioni in 
partecipazione

• A differenza del precedente regime sono esclusi chi 
partecipa a imprese familiari e ad srl anche se non in 
regime di trasparenza fiscale

• Chi ha percepito redditi di lavoro dipendente/assimilato 
compresa pensione e che esercitano attività 
d’impresa/lavoro autonomo prevalentemente nei confronti 
anche di uno dei datori di lavoro dei 2 anni precedenti o nei 
confronti di soggetti agli stessi 
direttamente/indirettamente riconducibili
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Cause di esclusione 

• Soggetti che si avvalgono di regimi speciali ai fini 
iva o di regimi forfetari ai fini della 
determinazione del reddito

• Soggetti che non sono residenti. Il regime è 
applicabile dai soggetti residenti in uno stato 
estero qualora producano in Italia almeno il 75% 
del reddito;

• Il contribuente effettua in via prevalente o 
esclusiva cessione di immobili o di veicoli nuovi 
nei confronti di soggetti UE 
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Gruppo di settore Codice attività
Soglia ricavi 

L.190/2014

Nuova soglia 

ricavi

Coefficiente 

Reddittività

Industrie Alimentari e delle bevande (10 – 11) 45.000,00         40%

Commercio all'ingrosso e al dettaglio

45 – (da 46.2 a 46.9) – (da 47.1 a 

47.7) –

47.9

          50.000,00 40%

Commercio ambulante e di prodotti alimentari 

e bevande
47.81 40.000,00         40%

Commercio ambulante di altri prodotti 47.82 – 47.89 30.000,00         54%

Costruzioni e attività immobiliari (41 – 42 – 43) – (68) 25.000,00         86%

Intermediari del commercio 46.1 25.000,00         62%

Attività di servizi di alloggio e di ristorazione (55 – 56) 50.000,00         40%

Attività professionali, scientifiche, tecniche, 

sanitarie, di istruzione, servizi finanziari ed 

assicurativi

(64 – 65 – 66) – (69 – 70 – 71 – 72 

– 73 – 74 – 75) – (85) – (86 – 87 – 

88)

          30.000,00 78%

Altre attività economiche

(01 – 02 – 03) – (05 – 06 – 07 – 08 

– 09) – (12 – 13 – 14 – 15 – 16 – 17 

– 18 – 19 – 20 – 21 – 22 – 23 – 24 

– 25 – 26 – 27 – 28 – 29 – 30 – 31 

–32 – 33) – (35) – (36 – 37 – 38 – 

39) – (49 – 50 – 51 – 52 – 53) – (58 

– 59 – 60 – 61 – 62 – 63) – (77 – 78 

– 79 – 80 – 81 – 82) – (84) – (90 – 

91 – 92 – 93) – (94 – 95 – 96) – (97 

– 98) – (99)

          30.000,00 67%

65.000,00         



Regime forfettario

Reddito= ( ricavi x % forfait)- contributi prev.

Sul reddito così determinato va applicata 
l’imposta del 5% per i primi 5 anni e del 15% 
negli anni successivi

Non si è sostituti di imposta.

Attenzione !!!! Non è possibile dedurre costi 
quali interessi su mutuo, spese mediche , spese 
scolastiche, assicurazioni sulla vita, spese di 
ristrutturazione.
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Agevolazioni contributive 

• È riconosciuto un regime agevolato contributivo  che 
consiste per l’inps commercio e artigiano di ritornare al 
versamento dei contributi fissi ridotti del 35% (aliquota 
passa dal  24,09, al 15,07 per gli artigiani  e al 15,86 per 
i commercianti) mentre rimane invariata  l’aliquota  
l’inps gestione separata rimane del 25,75% 

• Tale agevolazione non è automatica ma bisogna fare 
una comunicazione telematica all’inps per le p.ive già 
attive entro il 28.02 dell’anno di decorrenza 
dell’agevolazione oppure chiederlo in fase di apertura 
della p.iva
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Agevolazioni contribuenti appena  
costituiti

• I soggetti che intraprendono una nuova attività per i primi 5 anni 
beneficiano di una aliquota dell’imposta sostitutiva in misura del 5% 
anziché del 15% a condizione che :

• Il contribuente non abbia esercitato nei 3 anni precedenti attività 
professionale o d’impresa, anche in forma associata o familiare

• L’attività da esercitare non costituisca in nessun modo mera 
prosecuzione di altra attività precedentemente svolta sotto forma di 
lavoro dipendente/autonomo

• Qualora l’attività sia il proseguimento di un’attività esercitata da 
altro soggetto, l’ammontare dei ricavi/compensi del periodo 
d’imposta precedente non sia superiore ai limiti di ricavi/compensi 
previsti per il regime forfettario (euro 65.000)
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Sintesi adempimenti contabili 

e fiscali
Regime forfetario 2019

IVA

Addebito IVA in fattura NO

Detrazione IVA sugli acquisti NO

Cessioni intra UE BENI
Considerate cessioni interne, NO 

Intrastat e NO iscrizione Vies

Acquisti intra UE BENI
No Intrastat, NO Vies e NO iva se 

acquisti inferiori a € 10000,00

Prestazioni servizi resi UE

NO Intrastat se operazioni B2C 

(considerate come cessioni interne); 

SI Intrastat se operazioni B2B

Prestazioni servizi ricevute UE
Obbligo di assolvimento dell'IVA, SI 

iscrizione Vies e SI Intrastat

Import / Export
IVA assolta in Dogana o non 

imponibili

Registrazione fatture attive NO

Registrazione fatture passive
NO (solo numerare e conservare le 

fatture)

Tenuta registro corrispettivi NO (solo certificare i corrispettivi)

Dichiarazione annuale IVA NO

Intrastat NO 

Spesometro NO

Fatturazione elettronica NO



Agevolazioni redditi
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REDDITI

Registrazioni contabili
NO (solo conservazione documenti ricevuti / 

emessi)

Determinazione del reddito
Forfetaria: [Ricavi x % forfet] - contributi 

previdenziali

Perdite fiscali Non possibile in vigenza regime

Ritenute subite NO

Ritenute effettuate NO

Imposta sostitutiva 15%

Modello Unico SI

Studi di settore o parametri NO

IRAP NO

Agevolazioni "start-up"
5% imposta sostitutiva per i primi 5 anni di 

attività

Agevolazioni contributive
Possibilità di versare i contributi 

previdenziali (sul reddito minimale e 
sull'eccedente) con abbattimento del 35%



Variabili rilevanti per la scelta

• Effetti connessi all’esclusione dell’iva 

• Il regime risulta conveniente per chi ha come 
clienti i consumatori finali

• Il regime risulta svantaggioso per i soggetti che 
operano con altri soggetti passivi iva

• Rettifica detrazione iva : i soggetti che dal 2019 
adottano il regime forfetario devono effettuare la 
rettifica della detrazione Iva a credito operata in 
precedenza in riferimento ai beni/servizi non 
ancora ceduti esistenti al 31.12.2018
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Rettifica iva 

• Per i beni ammortizzabili la rettifica va eseguita se non 
sono decorsi 5 anni dall’acquisto ovvero 10 anni 
relativamente agli immobili 

• La rettifica non va effettuata per i beni di costo unitario 
non superiore a euro 516,46 o per i beni con 
coefficiente di ammortamento superiore al 25%

• La rettifica dell’iva interessa le rimanenze di beni al 
31.12.2018, i beni mobili ammortizzabili (es PC 
attrezzature  auto) per i quali al 31.12.2018 non è 
ancora scaduto il predetto periodo (trattasi di beni 
acquistati dal 2015 in poi) nonchè gli immobili  
(acquistati dal 2010 in poi) 
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Test di convenienza

1 caso

• Attività di Commercio al dettaglio con 
fatturato di 50.000

• Moglie e figlio minore di 3 anni a carico

• Spese mutuo prima casa

FONGARO SILVIA LUCIA - studio Forcella &c 
dottori commercialisti tel. 049.8755394



FONGARO SILVIA LUCIA - studio Forcella &c 
dottori commercialisti tel. 049.8755394

Regime Regime

Forfetario Ordinario

Ricavi/compensi al netto dell'IVA 50.000 50.000

Costi deducibili al netto di IVA (15.000) (15.000)

IVA su fatture acquisto 22% (3.300)

Coefficiente di redditività previsto 40,00%

Reddito forfetario 20.000

Imponibile contributivo 20.000 35.000

riduz  aliqota 35%

Contributi previdenziali versati (3.015) (8.117)

Reddito d'impresa, arte o professione 16.985 26.884
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CALCOLO DI CONVENIENZA

REGIME 

FORFETARIO 

2016

REGIME 

ORDINARIO

Reddito d'impresa, arte o professione al netto contr. 16.985 26.884

Reddito da lavoro dipendente e assimilati - -

Reddito da pensione - -

Altri redditi (diversi, altri assimilati...) - -

Redditi da terreni e fabbricati - -

REDDITO COMPLESSIVO 16.985 26.884

Altri oneri deducibili irpef - (2.000)

IMPONIBILE IRPEF - 24.884

IMPONIBILE IMPOSTA SOSTITUTIVA 16.985

IRPEF LORDA - 6.119

Detrazione per familiari a carico - (720)

Detrazioni per tipologia di reddito - (440)

Altre detrazioni - -

IRPEF NETTA - 4.959

Addizionale regionale 0,90% 224

Addizionale comunale 0,20% 50

IMPOSTA SOSTITUTIVA 5,00% 849

IRAP 3,90% 1.365

TOTALE IMPOSTE 849 6.597

CONTRIBUTI PREVIDENZIALI (solo artig. e comm.) 3.015 8.117

IVA NON DETRATTA SUI COSTI ATTIVITA' 3.300 -

TOTALE IMPOSTE E CONTRIBUTI 7.164 14.714

 REGIME 

CONVENIENTE 
  



Test di convenienza

2 caso

Lavoratore autonomo non start up, fatturato 
massimo 30.000

Dipendente part time

2 figli a carico

Interessi su mutuo
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Regime Regime

Forfetario Ordinario

Ricavi/compensi al netto dell'IVA 30.000 30.000

Costi deducibili al netto di IVA (6.000) (6.000)

IVA su fatture acquisto 22% (1.320)

Coefficiente di redditività previsto 78,00%

Reddito forfetario 23.400

Imponibile contributivo 23.400 24.000

riduz  aliqota 35%

Contributi previdenziali versati (6.486) (6.653)

Reddito d'impresa, arte o professione 16.914 17.347
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CALCOLO DI CONVENIENZA

REGIME 

FORFETARIO 

2016

REGIME 

ORDINARIO

Reddito d'impresa, arte o professione al netto contr. 16.914 17.347

Reddito da lavoro dipendente e assimilati 15.000 15.000

Reddito da pensione - -

Altri redditi (diversi, altri assimilati...) - -

Redditi da terreni e fabbricati - -

REDDITO COMPLESSIVO 31.914 32.347

Altri oneri deducibili irpef (2.000) (2.000)

IMPONIBILE IRPEF 13.000 30.347

IMPONIBILE IMPOSTA SOSTITUTIVA 16.914

IRPEF LORDA 2.990 7.852

Detrazione per familiari a carico - -

Detrazioni per tipologia di reddito (643) (352)

Altre detrazioni - -

IRPEF NETTA 2.347 7.500

Addizionale regionale 0,90% 273

Addizionale comunale 0,20% 61

IMPOSTA SOSTITUTIVA 15,00% 2.537

IRAP 3,90% -

TOTALE IMPOSTE 4.884 7.834

CONTRIBUTI PREVIDENZIALI (solo artig. e comm.) 6.486 6.653

IVA NON DETRATTA SUI COSTI ATTIVITA' 1.320 -

TOTALE IMPOSTE E CONTRIBUTI 12.691 14.487

 REGIME 

CONVENIENTE 
  



Test di convenienza

3 caso

• Attività di estetista start up

• Con apprendista

• Inps artigiano

• Nessun onere deducibile nè figli a carico
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Regime Regime

Forfetario Ordinario

Ricavi/compensi al netto dell'IVA 30.000 30.000

Costi deducibili al netto di IVA (10.000) (10.000)

IVA su fatture acquisto 22% (2.200)

Coefficiente di redditività previsto 67,00%

Reddito forfetario 20.100

Imponibile contributivo 20.100 20.000

riduz  aliqota 35%

Contributi previdenziali versati (3.018) (4.620)

Reddito d'impresa, arte o professione 17.082 15.380
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CALCOLO DI CONVENIENZA

REGIME 

FORFETARIO 

2016

REGIME 

ORDINARIO

Reddito d'impresa, arte o professione al netto contr. 17.082 15.380

Reddito da lavoro dipendente e assimilati - -

Reddito da pensione - -

Altri redditi (diversi, altri assimilati...) - -

Redditi da terreni e fabbricati - -

REDDITO COMPLESSIVO 17.082 15.380

Altri oneri deducibili irpef - -

IMPONIBILE IRPEF - 15.380

IMPONIBILE IMPOSTA SOSTITUTIVA 17.082

IRPEF LORDA - 3.553

Detrazione per familiari a carico - -

Detrazioni per tipologia di reddito - (770)

Altre detrazioni - -

IRPEF NETTA - 2.783

Addizionale regionale 0,90% 138

Addizionale comunale 0,20% 31

IMPOSTA SOSTITUTIVA 5,00% 854

IRAP 3,90% -

TOTALE IMPOSTE 854 2.952



CONSIGLI FINALI

• Evitare forme di impresa troppo complesse se non si 
hanno risorse patrimoniali adeguate

• Fare delle proiezioni attendibili del business al fine di 
permettere di costruire una simulazione fiscale 
efficiente

• Analizzare la propria attitudine ai numeri in termini di 
ordine amministrativo al fine di scegliere la forma di 
impresa e regime fiscale piu’ consono.

• Non credere che esistano regimi fiscali gratuiti, 
l’agenzia delle entrate /inps sarà sempre il vostro socio 
piu’ fedele.
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